

# 有一种节日,叫“我在岗”!



有一种责任是在岗,有一种担当是日夜坚守。节日期间,有这样一群人,他们用热血守护一方平安,用忙碌诠释最美担当,演绎着让人难忘的春节元素。

## 市场监管人员:站好食品安全“保胃岗”

春节期间,各大餐饮单位订单爆满,一桌难求,部分餐饮单位一天接待上百桌顾客。如何从市场监管角度做好食品安全工作,我区市场监管部门执法人员崔涵佳抓住食品经营许可证、从业人员健康证等必备资质,对食品贮存、加工制作、食品添加剂使用、餐饮具清洗消毒、食品留样等环节一一严格把关,严防使用过期变质原辅料生产、滥用食品添加剂、虚假宣传等行为,强化源头风险管控。

我区市场监管部门还出动多个班组执法人员,重点聚焦食品生产企业、小作坊、大中型餐饮单位、商场超市等重点场所,以米、面、油、糕点、坚果炒货、白酒等节日热销食品为重点品种,持续加大监督检查力度,及时消除各类风险隐患,保障人民群众度过安全祥和的节日。

## 城管队员:守护家乡年味“红”

符凌是区城管综合行政执法大队的工作人员。春节期间,他的工作除确保高铁站周边市容环境秩序良好外,还为旅客提供咨询引导、行李托运等便民服务,并联合公安、交通运输、文旅等部门开展安全出行宣传。

“既然选择了这份工作,就得肩负起责任和担当。守护和美金坛,提升‘城市窗口’颜值,为旅客传递金坛的温暖,也是一种幸福!”符凌说,“因为家就在金坛,所以主动值班,把春节时间让给外地同事休息,他们安心回去过年,我心里也踏实。”

符凌奔波在大街小巷,在城市核心区、商业广场、高铁枢纽等场所全力做好城市管理保障工作。“为广大市民特别是只有春节期间才能返乡的金坛人,提供整洁有序、文明和谐的城市环境,让他们看到家乡变化,感受到家乡温暖,这样的春节才更加有意义。”

## 铁路民警:人民群众也是家人

“我是金坛站派出所民警王军,负

责沿线村庄路外安全宣传。”王军在沪宁沿江高铁k57+500至k110路段负责线路巡防,需走访沿线村庄、学校进行安全管理、隐患排查和宣传工作。

特别是春节期间,这项工作的难度较往常更加艰巨,需挨家挨户上门宣传,提醒村民燃放烟花远离铁路线路。如遇冰雪等恶劣天气,王军还要做好应急保障工作。“春节虽值班,但我也为家人值班。”王军解释说,“人民警察有小家还有‘大家’,人民群众是我守护的家人。如今科技发达,哪怕我与家人相隔千里,打个视频电话也能同享一桌年夜饭。”

从警30余年,王军将半生都献给了铁路公安事业,他用行动诠释着忠诚、担当和责任。同事评价说:“王军工作兢兢业业、认真负责,处理各项事件专业素质过硬,群众工作到位。”“他扎根基层默默奉献,用几十年如一日的坚守诠释着对公安事业的无限忠诚,引领着我们不断前行。”

## 铁路工作者:服务旅客情更浓

春节期间,沪宁沿江高铁金坛站客运值班员蒋子涵,将“人民铁路为人民”的承诺化作数万次步履的丈量——日均2万步的轨迹,串联起旅客归途的平安与温暖。

2025年春运,对金坛站来说是一次新挑战。春运40天预计发送旅客12.8万人次,日均3200人左右,春节期间主要以短途探亲、旅游流为主。为满足广大旅客出行需要,金坛站加开班次。蒋子涵忙碌在车站各角落,处理各种突发状况,为旅客提供温馨服务。

像蒋子涵这样的铁路工作者,沪宁沿江高铁金坛站还有很多。他们坚守岗位,加强站内巡查,维护乘车秩序,优化旅客服务,提供温馨帮助,强化应急准备,确保快速响应,为旅客平安出行保驾护航。

## 公交司机:坚守岗位保畅通

在这个充满温情的节日,公交司机用方向盘连接着城市每个角落,满足市民多元化出行需求。

目前,全区69条公交线路纵横交错,编织成一张便捷的出行网络,为市民日常出行提供极大便利。节日期间,公交公司组织技术人员对所有车辆开展全面、细致的综合性能技术状况检

查。从车辆轮胎的磨损程度,到转向系统的灵活运转;从制动系统的安全可靠,到线路灯光的明亮程度,逐一检查、反复测试,确保所有车辆技术状况良好。

为对接高铁运行班次、时间和客流量变化,区公交公司特别安排高铁站夜间公交与高铁同步运营,还对各站点人员配置进行合理调整、优化,根据客流情况和运营需求,增加工作人员数量,确保在高峰时段有足够人力进行客流疏导、秩序维护,优化乘客出行体验。

## 医护人员:坚守“医”线 守护生命

春节是中国传统节日,当家庭团圆、共享欢乐时,亲朋好友聚会增多,饮食不规律、食用不洁食物等情况时有发生,导致急性胃肠炎等消化疾病患者明显增多。

急诊重症医学科作为上海市第一人民医院金坛医院“前哨”科室,这里的医护人员忙碌的场景有增无减。面对各类紧急情况,急诊重症医学科医护人员放弃与家人团聚的机会,在抢救室内争分夺秒地对每一位患者进行救治,为患者争取宝贵的生命时间。他们的付出和努力,让无数患者转危为安。

## 水电气工作人员:保障民生 护航“团圆”

一份承诺,持续守候。为确保春节期间全区安全平稳供水,金坛自来水有限公司采取多项保障措施,科学制定节日供水调度方案和应急调度预案,工作人员合理调配供水能力,确保供水管网压力均衡。

春节期间,居民用电量急速增长。金坛电力调度控制中心调控员曹锋时刻紧盯屏幕,他负责全区110千伏及以下无人值班变电站的运行监视、遥控、遥调、无功电压调整,以及35千伏及以下电网设备调度运行、操作和事故处理等工作,他用精湛的业务能力保障千家万户的正常供电。

作为金坛港华燃气有限公司热线班组成员,接线员岳玉桐正忙着接通客户的热线电话,解决客户诉求和燃气问题。为保障节日期间安全用气,港华燃气安排工作人员24小时值班值守,确保客户诉求及时接听、燃气问题及时处置。

金坛融媒

# 我区调整住房保障收入控制线

为进一步完善我区住房保障制度,不断提升住房保障水平,优化住房保障结构,根据《常州市金坛区人民政府关于完善住房保障政策的实施意见》要求,区住建局联合区财政局发布《关于调整2025年度金坛区住房保障收入控制线的通知》。

文件对我区2025年住房保障收入控制线标准进行了调整。低收入按上年度城镇居民人均可支配收入60%确定,中低收入按上年度城镇居民人均可支配收入80%确定。根据区统计局公

布的最新数据,2024年度金坛区城镇居民人均可支配收入为71453元。经调整,我区低收入家庭收入控制线由之前的41026元调整为42872元,中等偏下收入家庭收入控制线由之前的54701元调整为57162元。

住房保障收入控制线的动态调整,拓宽了住房保障覆盖面,旨在着力解决城市困难家庭住房问题,切实提高城市住房困难家庭住房保障水平,进一步实现“应保尽保、住有所居”的工作目标。  
金坛融媒

# 岁寒情深 温暖人心

新春将至,岁寒情暖。近日,区慈善总会开展春节前走访慰问活动。

区慈善总会工作人员前往直溪镇、尧塘街道,看望部分困难群众。在困难群众家中,工作人员详细了解他们的家庭情况并送上新春祝福,鼓励他们树立信心、勇敢正视困难。针对部分因病致贫的困难群众,工作人员询问他们的身体状况,鼓励他们保持乐观向上的心态,增强战胜困难的信心和勇气。

为开展好春节前走访慰问活动,区慈善总会提前部署,做好困难群众摸排工作,慰问困难群众约20户。区慈善总会将继续多角度、深层次发力,进一步延伸慈善触角,真正做到为困难群众解困,助力区委、区政府兜住兜准兜牢民生底线。  
包钰霞



# 以奖促干 凝聚骑手共治合力

近日,区外卖送餐行业党委、区委社工部表彰在公益活动中表现突出的11名骑手。

2024年,我区开展“一‘骑’行动”争当“三员”社会公益活动,鼓励骑手们化身社会治理“流动探头”,通过“随手拍、随时报”方式,协助市场监管部门做“食品安全监督员、电梯安全情报员、法律法规宣传员”,全年共发现电梯安全隐患32起。

活动中,区外卖送餐行业党委、区委社工部还慰问了部分外卖骑手。随着外卖等即时配送市场规模持续扩大,从业人员数量不断增加,目前全区外卖骑手超800人。外卖骑手黄玉斌表示,将发挥骑手优势,成为社会治理帮手。美团金坛站负责人管招君倡议更多骑手成为“流动摄像头”,多发现隐患、问题。

张表华

# 男性HPV疫苗接种工作启动

近日,我区9—26岁男性HPV疫苗接种工作启动。

据了解,四价人乳头瘤病毒疫苗(HPV疫苗)采用三剂次免疫接种程序,此次获批的新适应证可预防HPV16、18引起的肛门癌,HPV6、11引起的生殖器疣(尖锐湿疣),以及由HPV6、11、16、18引起的1级、2级、3级肛门上皮内瘤样病变等癌前病变或不典型病变。

相较女性而言,男性HPV感染较

少被关注。持续感染高危型别的HPV不仅可能导致宫颈癌,还会引发多种男性疾病。

医生表示,“男女共防”能显著降低HPV感染率,减少筛查和治疗成本,并在更短时间内实现消除宫颈癌的目标,是实现群体免疫的关键方向。区第二人民医院预防保健科科长贺兴表示:“全区乡镇医院都可进行预约和接种,市民也可通过江苏预防接种APP预约就近医院接种。”  
姚珏

# 其乐融融添年味

月28日。

春节是中华民族最具生活情感与生活理想的节日,在浩如烟海的历史典籍中关于年的描述有很多,勾勒出春节历经数千年的发展脉络。市非遗代表性项目金坛雕版线装印刷技艺传承人耿春霞表示,《尚书》里特别记载了“五福临门”,“一曰寿、二曰富、三曰康宁、四曰攸好德、五曰考终命,对应了如今的‘五福临门’。

## 年货市场“旺起来”

我区各大商超进入“年货模式”,充满着浓浓的年味。

苏杭超市特意设置年货专区,从传统的糖果、瓜子、花生,到现代的坚果礼盒、进口零食,再到寓意吉祥的各类年货大礼包,各类商品琳琅满目。此外,超市还特别增设本地特色农产品专区,金坛咸鹅、封缸酒等特色美食吸引了众多市民驻足选购。

在大统华(常州金坛吾悦广场店),各式各样的春联、“福”字、窗花和灯笼挂满货架,市民王女士挑选了春联、“福”字和喜庆的摆饰,“今年很多卡通蛇造型的摆件设计得很可爱,这两天就把家里装扮起来。”

为满足节前选购商品的市民需求,商场提前划定区域,增大零食与礼盒摆放区域,大统华(常州金坛吾悦广场店)后勤经理景志兵说:“门店备货充足,目前礼盒类年货产品格外受到顾客欢迎。”

为进一步让市民在消费时尽享实惠,区商务局组织全区各大商超、餐饮酒店推出惠民消费举措。节日期间,吾悦广场、八佰伴、华润苏果、大统华、五星电器、苏宁易购等各大商场超市,推出精选好礼、满减抽奖、折扣优惠等形式多样的促销活动。

## 菜场里的“幸福味”

春卷是一道金坛人过年桌上不可缺少的菜肴。在峨嵋菜场一家馄饨摊位前,橱窗里摆放着各种馅料的春卷和包子,因店内可以代工制作,小小的店铺总被前来取货的顾客们挤满。店主仲阿姨说:“店里春卷口味多,青菜肉馅和豆沙馅卖得最好,每天春卷皮都能卖5—6斤。”

走到蔬菜摊位,各类蔬菜摆放整齐。市民王先生说:“菜的品质都很好,准备

多买些预备过年吃。”店主王女士表示:“年前每家每户都喜欢做团子和拌小菜,最近水芹和冬笋卖得特别好,价格略高,其余蔬菜价格没有太大浮动。”

在肉食区,牛羊猪肉备货充足,许多商户增设腌腊制品的销售点,供市民多种选择。肉铺店主常女士说:“现在猪肉价格大概每斤16元,年前大家购买排骨、五花肉较多,店里每天大约销售400—600斤肉。”常女士表示,店家之间都会做好协调,防止恶意涨价。

在香气袭人的炒货摊前,瓜子、红枣、花生……前来选购的市民李女士说:“一到过年,瓜子花生是少不了的。这次还买了开心果、松子、果干,满足家里大人、小孩的需求。”

生鲜、咸货、净菜……菜场可谓丰富多彩。从相关部门了解到,目前“菜篮子”产品供应总量充足,市场购销两旺,价格保持平稳。我区将全力做好节日期间市场供应保障工作,满足群众消费需求。

金坛融媒



## 非遗迎新春

蛇年新春,万象更新。金坛非遗代表性项目传承人纷纷亮相,为蛇年献上精美的传统工艺品。国家级非物质文化遗产项目金坛刻纸代表性传承人杨兆群说,从上一个鼠年开始,他便致力于创作生肖主题刻纸作品,蛇年作品《祥蛇启福》已精心打磨。省级非物质文化遗产项目金坛面塑代表性传承人潘俊芳制作了10种蛇年主题面塑。她说,完整的十二生肖主题面塑在多年前就已完成形象设计,特别受大家欢迎。市级非物质文化遗产项目金坛蛋雕代表性传承人吴建中正赶制一批蛇年主题蛋雕,目前已被预定。

近日,“灵蛇献瑞 剪刻华章”特邀非遗剪纸精品联展在东方盐湖城巴山艺术馆精彩呈现,杨兆群齐聚剪纸界翘楚,诚献汇聚匠心的蛇年剪纸艺术盛宴,共展出剪纸佳作百余幅。此次参展的作者既有国家工艺美术大师、肩负传承重任的国家级非遗剪纸代表性传承人,也有来自全国多省的剪纸精英,用一方彩纸诉说地域风情,更有青春热血的年轻新秀,为古老技艺注入新活力。精品联展于1月15日开始持续至2

公勺公筷 病菌走开

倡导 健康、卫生、文明的用餐方式